Przykladowy zestaw zadan nr 2 z matematyki
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA — ZESTAW NR 2

POZIOM PODSTAWOWY
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1.1 Podanie dziedziny funkcji f: <— 6, 8>. 1
1.2 | Podanie wszystkich miejsc zerowych funkcji fi x=-2, x=3, x=6. 1
1.3 | Podanie warto$ci funkcji f'dla argumentu x =5: f (5) =-1. 1
1.4 | Podanie zbioru warto$ci funkcji f: <— 2, 6> . 1
1.5 | Podanie przedzialu o dtugosci 3, w ktorym funkcja fjest rosnaca: <5, 8> . 1
Zapisanie zbioru wszystkich argumentéw, dla ktérych funkcja f przyjmuje
L6 | yartogci ujemne: x € (-2,3)U(3,6). !
Zapisanie, ze pierwsza wspotrzedna wierzchotka paraboli bedacej wykresem Przyznajemy punkt, gdy
2.1 funkcji fjest rowna 2 i nalezy do przedziatu <O, 5>. 1 zdajacy zapisze x, =2.
2.2 | Obliczenie najmniejszej wartosci funkcji f'w przedziale <O, 5>  f (2) =0. 1
5 2.3 | Obliczenie najwigkszej wartosci funkcji f'w przedziale <O,5>  f (5) =9. 1
Przeksztalcenie lewej strony nierdwnosci do postaci iloczynowe;j
2.4 | (2=x)-(1-x) =0 i podanie miejsc zerowych: x=1lub x =2, 1
(albo wyznaczenie pierwiastkow trojmianu y = x* —3x+2).
2.5 Zapisanie zbioru rozwigzan nierOwnosci: (—oo, 1> U <2, oo) . 1
o L - _Jx+y=A7
3 3.1 Zapisanie uktadu rownan wynikajacych z tre$ci zadania: : 1
X—-y= 3
3.2 | Rozwiazanie uktadu rownan: x = V7 ;L 3 iy= V7 ;\/5 ) 2
3.3 | Obliczenie iloczynu szukanych liczb: x-y=1. 1
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IT sposob rozwigzania:

cry=7

3.1 Zapisanie uktadu rownan wynikajacych z tresci zadania: { .
X—-y= NG
Podniesienie stron kazdego z rownan do kwadratu i zapisanie uktadu:
3.2 X'+ 2xy+yt =7
{xz —2xy+y° =3
3.3 | Obliczenie iloczynu szukanych liczb: x-y=1.
4.1 Zapisanie rOwnania prostej 4B: 2x—-3y+2=0.
4.2 | Obliczenie odlegtosci punktu C od prostej AB: %\/ﬁ .
Zapisanie warunku, przy ktérym punkt D lezy na prostej AB:
43 1 2(=1)=3m+2=0 stad m=0.
44 St\yierdzenie 1 zapisanie, ze dla m # 0 punkty 4, B 1 D sa wierzchotkami
trojkata.
51 Wykorzystanie definicji pierwiastka wielomianu i zapisanie warunku: Wy§tarczyj esli zdajacy
. 2.17-3.12-3.14d=0. zapisze Q(1)=0.
59 Obliczepie warto$ci wspotczynnika d, gdy liczba 1 jest pierwiastkiem
wielomianu: d =4.
Zapisanie wielomianu Q dla d =2 w postaci sumy iloczynow, z ktoérych
>3 bedzie wynikat wspdlny czynnik: Q(x)=2 (x3 - 1) —3x(x+1).
Zastosowanie wzoru skroconego mnozenia na sume szescianow 1 zapisanie
34 | wielomianu O w postaci: Q(x)=2(x+ 1)()c2 —x+ 1)—3x(x+ 1).
Zapisanie wielomianu Q w postaci iloczynu dwoch wielomiandw:
35 Q(x):(x+1)(2x2—5x+2).
Zapisanie wielomianu Q w postaci iloczynu trzech wielomianow stopnia
5.6

picrwszego: O(x) = (x+1)(2x—1)(x=2) Iub Q(x)z2(x+1)[x—%}(x—2).
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Wykorzystanie wzoru na réznice kwadratéw i zapisanie lewej strony

61 | , (2-32)(2"+32)

nierOwnosci w postaci: = X

27432

Wiaczenie przed nawias wspdlnego czynnika 2° i zapisanie prawej strony
6.2 | nieréwnosci w postaci: 2° (25 —~ 216) =-2° (216 -2’ ) .
6.3 Rozwiazanie nierdownosci: x > —32.
6.4 | Zapisanie najmniejszej liczby catkowitej spetniajacej dana nierownosé: (-31).
71 I sposob rozwiazania:

' Obliczenie przyblizonej wartosci kata o : a ~41°.
7.2 | Obliczenie przyblizonej wartosci kata: £~ 53°.
Woystarczy obliczenie
7.3 | Oszacowanie sumy katow o 1 f: a+ £ >90°. przyblizonej wartosci sumy
tych katow.

7.4 | Stwierdzenie sprzecznosci oraz zapisanie wniosku: trojkat nie jest prostokatny.

II sposéb rozwigzania:
7.1 Obliczenie sin # (na podstawie rownosci sin f =cosa ): sin f = % .
7.2 | Obliczenie cos B : cos = g )

. . 37

7.3 | Obliczenie tgf : tgf = T\/—

Poréwnanie uzyskanego wyniku z warto$cia funkcji tgf dana w zadaniu
7.4 | i stwierdzenie sprzeczno$ci oraz zapisanie wniosku:

trojkat nie jest prostokatny.
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I1I sposob rozwiazania:

B
24
7.1 >
c 4
Wykorzystanie definicji funkcji cosinus i obliczenie dlugos$ci przyprostokatne;j
|4C]
C:—=cosa stad |AC| =18.
|45
Wykorzystanie definicji funkcji tangens i obliczenie dlugos$ci przyprostokatnej
7.2 Ele 27
BC: —==tgp stad |[BC|=—.
BC] gf stad |BC|==
Obliczenie sumy kwadratow przyprostokatnych i kwadratu
2
73 przeciwprostokatnej: |AC|2 +|BC|2 = (18)2 +(%j = 506%, AB|2 =576.
74 Uzyskanie sprzecznosci |AC |2 +|BC |2 * |AB|2 1 zapisanie wniosku: trojkat nie
jest prostokatny.
IV sposob rozwigzania:
Wykorzystanie definicji funkcji cosinus i obliczenie dlugos$ci przyprostokatne;j
7.1 AC
AC: u:cosoz stad |AC| =18.
|45
Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa i obliczenie dlugos$ci przyprostokatnej
72 1 Be: |BC|=647 .
7.3 | Wykorzystanie funkcji tangens i obliczenie tangensa kata f: tgf = %
: L. 3 . . . 4
7.4 | Uzyskanie sprzecznosci: tgff = — 1z warunkow zadania tgf = 3

NG
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L .1
8.1 Zapisanie rOwnania: Z(3n + 1) = 37% .
8.2 Rozwiazanie rownania: n =50 .
. . ' . Wystarczy, ze zdajacy
Zauwazenie, ze warto$ci Wyrazow a,, ds, dy, d,;, 4,,, y,,0ys,... sS4 liczbami zapisze sume
catkowitymi tworzacymi ciag arytmetyczny lub obliczenie pierwszego wyrazu 1+4+7+10+...
ciagu a, =1 1 zapisanie, ze kolejny sktadnik szukanej sumy jest wigkszy od bez jej ostatniego skladnika.
poprzedniego o 3. leiczepie roéznicy ciagu nie
jest konieczne.
8.4 | Obliczenie ostatniego sktadnika szukanej sumy: a,, =37.
8.5 | Obliczenie liczby wyrazow ciagu, ktore sg liczbami catkowitymi: 13.
Jezeli zdajacy od razu
1+37
. . + 1 i .
8.6 | Obliczenie sumy : S, = D% 3= 37 13 =247. Zapisze 13, 10
2 .
otrzymuje punkty w
czynnosciach 8.3, 8.418.5.
Wprowadzenie oznaczen, np.:
r — promien podstawy stozka,
h — wysoko$¢ stozka,
[ — tworzaca stozka i zapisanie, ze [ =3 oraz przedstawienie metody obliczenia
dtugos$ci promienia podstawy stozka, np.
e porownanie dlugosci tuku, rownego trzeciej czgsci tuku okregu o
9.1 promieniu / i obwodu kota w podstawie stozka o promieniu 7 :
%-27[1 =2zr lub
e porownanie pola trzeciej czg$ci pola kota o promieniu / i pola powierzchni
. 1
bocznej stozka 57[12 =nrl.
9.2 | Wyznaczenie promienia podstawy stozka: r=1.
9.3 | Obliczenie wysokoéci stozka: h =22
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Wprowadzenie oznaczen, np.: a, b — dlugosci bokéw réwnolegtoboku

. . . h 3 . . .
o1 1 wykorzystanie zalezno$ci h—l = 3 do zapisania proporcji zachodzacej migdzy |
. 2

bokami a oraz b rownolegltoboku: % = %

10.2 | Wyznaczenie dtugosci jednego z bokow rownolegloboku, np.: b = ga . 1

Zapisanie obwodu réwnolegtoboku w zaleznos$ci od dtugosci jednego z bokow,

103 | pp. 2a+2-§a 144, 1

10.4 | Wyznaczenie dtugosci bokéw réwnolegltoboku: a =27, b= g 27=45. 1

Nie oceniamy, czy zdajacy
analizuje zalezno$¢ migdzy
dlugosciami bokow

I sposéb rozwigzania:
10.1 | Wprowadzenie oznaczen, np.: a, b - dlugosci bokéw réwnolegltoboku i 1
zapisanie pola rownolegtoboku na dwa sposoby: a-h =b-h, .

roéwnolegtoboku.
10.2 | Obliczenie stosunku dtugosci bokow rownolegtoboku: b = % 1
a
a+b="72
10.3 | Zapisanie uktadu réwnan z niewiadomymi a i b, np.: 1 p 3 . 1
a 5
10 4 Rozwiazanie uktadu rownan i zapisanie dlugosci bokéw réwnolegtoboku: 1

a=45, b=27.
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11

11.1 | Zapisanie, ze w danym do§wiadczeniu jest 35 zdarzen elementarnych.
112 Zapisanie, ze 7 zdarzen elementarnych sprzyja zdarzeniu 4 — suma
' wylosowanych liczb jest podzielna przez 5.
. . . . 1
11.3 | Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia A: P(A) = % = 3
I sposob rozwigzania: (metoda drzewa)
Narysowanie drzewa: np.
/N Zdajacy, analizujac drugi
11.1 1717 1 M1 1 etap losowania, moze
' A AN uwzglednié tylko istotnie
it )4 191 Q 6 potrzebne galezie.
SN
(4] © 0 00 (5]
Zapisanie prawdopodobienstwa szukanego zdarzenia, jako sumy odpowiednich
112 iloczynow:
11 11 11 11 11 11 11
P(A)=— 4= 4= —+——+——+——+——.
57 57 57 57 57 57 57
. . . . 1
11.3 | Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia 4: P(A) = r




